

盼下一階段
成效倍增

科技的進步除了可令人們生活更方便外，更可平均社會資源分配，支援基層。浸會大學人文及創作系助理教授譚迪詩，去年開始進行有關剩食的跨學科研究「救食眾籌——糧食安全和城市抗逆力的新手法」，與本地大集團和慈善機構合作，並開發網上平台，以聯網方式收集賣剩的麵包，再分發給有需要人士。譚迪詩指，第一階段成效不俗，平均每次行動可收集約三百個麵包，盼下一階段可收集多一倍的麵包。

記者 鍾嘉文

為城市糧食系統研究專家的譚迪詩，去年獲頒富布萊特——研資局香港學人計畫的十五萬元資助，探討通過聯網方式收集城市剩食的可行性，以提升食物安全和促進城市的可持續發展。譚迪詩稱，本港貧富懸殊問題嚴

浸大研發「救食」平台 聯網收集剩麵包派基層

重，「香港部分貧窮人口有營養不足問題，外表上是看不出的，故應用現有資源去幫助他們」；現時全球暖化日益嚴重，香港食物浪費與堆填區飽和亦是大議題，故認為救食是最有效解決這些問題的方法。

冀每區設立收集點

譚迪詩去年前往美國麻省理工學院，與該校學者合作，開發網上平台，項目第一階段於去年九月至今年四月間進行，並與本地大集團合作，以聯網方式收集集團旗下麵包店賣剩的麵包，再通過慈善機構「膳心連基金」分發給有需要人士。她表示，麵包店員工會於打烊前一小時在網上平台上載店鋪所剩麵包數目，收集麵包的義工便可通過平台了解這些資訊，可以有效運用義工資源，「以往曾有義工到麵包店時，發現所有麵包已售罄，變相撲了空；有了平台，義工撲空的機率大大減低。」

譚迪詩又指，平台可減少慈善機構的行政工作，「因義工可通過平台選擇到哪家麵包店，故慈善機構不用打電話與他們聯絡；義工收集麵包後，會於平台上輸入所收集的數目，慈善機構亦可省卻『點貨』步驟。」

在第一階段研究，平均每次行動有



■浸大人文及創作系助理教授譚迪詩表示，利用科技收集剩食，可有效善用人力資源。
鍾嘉文攝

二十名義工參與，並收集來自二十五家店鋪約三百個麵包。

譚迪詩稱，第二階段研究已開展，希望可收集多一倍的麵包，令更多人受益；又指希望可利用社交媒體推廣項目

和招募義工。她期望，項目最終可吸引全港所有麵包店和慈善機構參與，並於每區設立麵包收集點，令義工參與意欲更高。

讀報學中文
教材詳見F4版

教育專欄

津中樂道

價值觀教育之構想

教材版

讀報學通識

沙田反修例遊行
釀警民衝突

<http://stedu.stheadline.com>

星島教育

education@singtao.com

F4

2798 2688

教育點評

教育統籌委員會屬下的校本管理政策專責小組，日前發表檢討報告。除了擴大教育局「學校投訴覆檢委員團」職能，處理教師投訴，另一焦點是為校監及校董訂定培訓「軟指標」，然而這指標不僅時數低，亦未區分不同校董，小組解釋是設定門檻，會影響他們參與意欲，但辦團委任的校董及校監，只設「軟指標」恐難提升學校管治水平。

「軟指標」訂時數太低

專責小組提出為校監及校董訂定培訓的「軟指標」，新任校監建議在首年內參加最少共六小時培訓，當局委託大專院校舉辦，為校監及不諳學校運作的有系統培訓課程達十五小時計算，可見「軟指標」所要求的時數是相當低，小組解釋是校董是非受薪的義務工作，強制培訓會令有意成為校董的人卻步，招募校董便會難上加難，同時建議辦學團體之間互相觀摩，甚至開放校董培訓。

現時法團校董會的家長、校友及教師校董均是選舉產生，要求設立培訓門檻，的確影響他們的參選意願。然而，由辦團委派佔六成的辦團校董，任期多較短，選舉產生的指標與其背景的鄉紳甚至更早的沙田圍呂昭教會人士，校管治質素誠然，但不應

培訓設指標 辦團校